

El Liberal

Precio de los anuncios

La carta plana, cada línea de publicación diaria...
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado...
En el resto de España, trimestre, id. 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, viernes 7 Febrero de 1896.

N.º 4.350

SECCION POLITICA

La manifestación del silencio

Qué diferencia y qué contraste entre los telegramas que los Sres. Cánovas y Silvela han dirigido á Martínez Campos y la acogida que ha hecho al general el pueblo de la Coruña!

El divorcio entre los gobernantes y el país, el antagonismo entre los representantes de la política monárquica y el sentimiento público, jamás se ha manifestado de un modo tan claro y abrumador.

Hay que felicitar á los habitantes de aquel pueblo pacífico por haber acertado á interpretar la actitud de toda la nación, vis á vis, del hombre de Sagunto, que regresa abatido y fracasado á la Península.

Las manifestaciones ruidosas de desagrado no habrían sido dignas de la caballerosidad española, pero aparte de esta consideración de delicadeza y de sentimiento, otras consideraciones aconsejan que no se juzgue al general Martínez Campos en forma tal que se desvirtúe el alcance mismo del acto importantísimo que significa, dentro de la política española, la retirada definitiva del hombre de la Restauración, de la escena pública.

La relación puramente personal, el hombre y sus faltas, el político y sus yerros, el caudillo y sus imprevisiones, son aspectos puramente secundarios del gran proceso moral que trae aparejada la vuelta de Martínez Campos, en las condiciones bajo las que se ha realizado este acontecimiento.

El fracaso de un militar, su substitución por otro, lo que ha pasado al general Martínez Campos es un hecho frecuentísimo en la historia y un accidente de relativa monta.

Pero en el caso actual no se trata de eso, y aunque se

empeñen los monárquicos en reducir lo sucedido á las proporciones ordinarias y vulgares de un caso no nuevo, lo cierto es que el fracaso del general Martínez Campos no es solo el eclipse de una estrella, fenómeno fatal é inevitable en el orden humano, sino que es también el fracaso de un gobierno, el eclipse y la liquidación de de un régimen.

Los monárquicos lo han querido y no pueden ahora escapar á las consecuencias de su propia falta.

Personificaron imprevistos su obra, la Restauración, en un hombre, proclamaron le fiador de todos y de todo, hicieron de su prestigio la única fuerza moral y material de la situación política por ellos establecida, y claro, hoy, deshecha la fuerza, caído el ídolo, desvanecido el prestigio, no pueden limitar los resultados de lo que habrá de ser pura y simplemente un hecho de escasa trascendencia y un accidente vulgar á la relación de carácter personal.

De ahí la importancia de la manifestación del silencio, de que ha sido teatro la Coruña.

Con ella, repetimos, la Coruña ha interpretado perfectamente los sentimientos generales de la nación, que más que increpar la persona y afligir al que viene abatido, desengañado de sus propios aduladores, enfermo y viejo, mostrando su corazón retozante de amargura, desea que su silencio severo y glacial iddique su divorcio absoluto con cuanto representó y encarnó el héroe caído y su propósito de crear el vacío y la soledad alrededor de aquello que se sostenía únicamente sobre la espada que acaba de envainarse.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Carta de Madrid

3 de enero.

Llegó ayer, veinte y cuatro horas

antes que yo creía, y desembarcó en la Coruña, el hombre de los grandes prestigios.

El pueblo se portó como bueno, mostrando curiosidad y frialdad, y el Gobierno hizo que las tropas formaran, y que las músicas tocasen la marcha real, y que todo semejara que se recibía á un héroe.

Con estas cosas solo se logrará irritar á las gentes y ahondar antipatías y afirmar enemistades. Otorgar la misma consideración que al triunfador al responsable de tantas desdichas, ni está bien, ni tiene disculpa.

De cuantas noticias recoge la prensa de información, ninguna me ha hecho más gracia, que la de que el Sr. Martínez Campos manifestó al desembarcar, que pensaba volver á la Habana, para dar cima á la guerra en noviembre próximo. ¿Qué idea tendrá de sí y de la situación y de nosotros los españoles, el tal Martínez Campos para estimar esto posible?

Ello acredita desde luego hasta donde se considera árbitro de los destinos de España y hombre tan superior que sin él nada es posible. Verdad es, que ya sabe por adelantado, que la reina regente y Cánovas y Sagasta han de postrarse á sus pies y decirle: «pide por esa boca que todo te será concedido.»

También me ha hecho mucha gracia, que uno de los del cortejo del héroe haya dicho, que en los Estados Unidos es el general muy popular: como que allí le llaman sencilla y llanamente el mariscal.

Supongo que esta noticia no quiere decir que ha sido un desatino su separación. Porque vamos á cuentas: los anglo-americanos son más amigos de los mambises que de los españoles, y querer los enemigos de España al encargado de hacer la guerra á los separatistas, prueba es de que con él, al frente del ejército, iban muy á gusto en el machito.

Y ahora esperemos á mañana, en que el César hará su entrada en esta corte y villa.

De suponer es, que también formen las tropas en la carrera, si bien no será para tocarle la marcha real, pues la ordenanza lo impide por estar el rey en Madrid. Sino, de seguro que el chin-chin-chan, rasgaría el espacio.

¿A qué bajo nivel ha conducido á esta nuestra desgraciada España la política monárquica! Porque, todas estas cosas, que acreditan de que suerte un hombre lo es todo, sólo podrían ser después de veinte años, de componendas, de complacencias y de intrigas. Precisamente por esto desesperan más las divisiones de los republicanos, causa quizá única de nuestra decadencia.

Y hete aquí, que con ser tan grave cuanto sucede, no hay política: todo se circunscribe hoy á cálculos sobre cuanto ha de suceder aquí, tan pron-

to Martínez Campos, se halle en Madrid.

Desde luego, y el caso es chusco, han aumentado en un cincuenta por ciento las probabilidades de la continuación de las actuales Cortes. Sin embargo, Cánovas sigue erre que erre, asegurando que él no será Gobierno sino las disuelve, porque estima indecoroso para su respetabilidad vivir más tiempo con una situación que no puede llamar suya.

Quizá estas cosas se aclaren con motivo de la fiesta que preparan los liberales. Sabido es, que los diputados de este partido, han mandado construir una gran plancha de plata en la cual se han inscrito sus nombres para regalársela al Sr. Sagasta. Esta plancha debe entregarse en esta misma semana á la persona á quien ya dirigida, y aun cuando no se celebre con este motivo una reunión magna en el Círculo liberal, es de creer que tanto el marqués de la Vega de Armijo, que llevará la voz de los donantes, como el Sr. Sagasta, habrán de decir algo que en las presentes circunstancias podrá ser decisivo.

Obligado está el Sr. Sagasta á ser claro y concreto, porque el homenaje de los suyos no significa en verdad que estén satisfechos de cuanto ahora dice y hace. La oposición que manifiesta á heredar al Sr. Cánovas en estas circunstancias, no satisface á nadie. Y con razón, porque ya lo dije el otro día, no se pertenece á un partido político ni se tiene fe en las ideas que éste sustenta, para luego dejar que los adversarios gobiernen y por cierto haciéndola muy mal.

FELIPE.

Últimos Telegramas

De la guerra

Madrid 4, 2 mda.

Ha ordenado el ministro de la Guerra que se incorporen en las filas, con objeto de cubrir bajas, todos los soldados disponibles, con licencia ilimitada, del último reemplazo, destinados al cuerpo de Sanidad.

Se ha concedido licencia, por enfermedad, al general Jiménez Moreno, del ejército de Cuba.

Se han embarcado en Buenos Aires otros 113 voluntarios para Cuba.

Oficial

Madrid 4, 2 mda.

Comunica el Gobierno un despacho oficial, que da cuenta de algunas acciones. Nunca en guerra se ha visto la columna Luque sorprendió el día 27 en San Juan Martínez (?) á la partida de Varona.

Parapetado el enemigo en las casas del pueblo, se resistió hasta que fué desalojado por las tropas, con pérdida de cuatro muertos, siete pri-

sioneros y armas. La columna tuvo tres heridos graves y dos leves.

Prepararon los insurrectos el descarrilamiento de un tren que transportaba raciones para el ejército, en Pozo Redondo.

La escolta del tren compuesta de 50 soldados de los batallones de las Baleares y de Canarias defendieron el convoy, hasta que les llegó un refuerzo de cuatro compañías de Canarias, que las mandaba el general Luque.

Murieron en la refriega el comandante D. Francisco López Tobarucula, un sargento y tres soldados de las Baleares; un oficial y un soldado de Asturias quedaron heridos, además de cinco soldados de las Baleares, graves. También nos hirieron quince acémilas.

Se distinguió el segundo teniente Sr. Moncada, quien tomó el mando de la escolta y dirigió la defensa hasta la llegada de los refuerzos.

El capitán D. Domingo Arraiz que mandaba la vanguardia de las tropas auxiliaoras, rechazó al enemigo, haciéndole tres muertos y cogiéndole 14 armas.

—El día 28, la columna Gonzáles Roso con el escuadrón de Talavera y 130 soldados, batió al cabecilla Sola que llevaba 500 hombres en cuchilla, causándole cinco muertos. Por nuestra parte tuvimos dos heridos y tres contusos, entre estos el jefe de la columna.

Acción de San Julián

Madrid 4, 10'15 m.

Continuando el general interino en jefe la marcha hacia Occidente, al estar cerca del ingenio «San Julián», encontró a numerosos grupos de insurrectos destacados por Máximo Gómez.

Siete escuadrones, en combinación con las tropas de infantería, llevaron el ataque con valor y bizarría.

Por dos veces se entabló vigorosa lucha, y en ambas ocasiones fué derrotado el enemigo.

Quedaron en el campo los cadáveres de veinte insurrectos, once de ellos acuchillados.

El combate fué largo y encarnizado, y las cargas brillantes, haciendo muchos heridos.

De la columna resultó herido el soldado de caballería de Pizarro, Antonio Sánchez Alvarez. También están heridos, pero levemente, el teniente Pedrosa y el sargento Carlos Gil.

—La brigada Cornel persigue a las partidas en Occidente.

En Pinar del Río

Madrid 4, 10'45 m.

Tegún noticias particulares han llegado a la Habana los partes de una acción que ha tenido la columna Ahumada contra numerosos rebeldes en la provincia de Pinar del Río.

Encontró la columna al enemigo cerca de Candelaria al sudoeste de los confines de la Habana.

Los rebeldes resistieron el primer ataque de los nuestros, pero cedieron luego y huyeron a la desbandada, dejando 20 prisioneros, entre ellos el cabecilla Moreno Cheleque jefe de la insurrección en aquella zona.

Contra Antonio Maceo

Madrid 4, 10'49 m.

Un telegrama particular de la Habana dice que se ha librado gloriosamente un combate importantísimo, cuyo resultado definitivo se ignora. Añade el corresponsal que na-

da sabían de eso en la Capitanía general.

—Dícese que Antonio Maceo ha tenido una acción cerca de Guanajay (Vuelta de Abajo) en los confines de la Habana y Pinar del Río.

No se sabe más que la columna leal peleó heroicamente.

Contra Máximo Gómez

Madrid 4, 2'30 t.

Un parte oficial amplía la noticia de la derrota inferida a una partida destacada por Máximo Gómez.

Sabiendo que Máximo Gómez estaba acampado cerca del ingenio «Luz», avanzaron siete escuadrones al mando del coronel Ruiz, y encontraron a las avanzadas del enemigo en el ingenio «San Antonio».

Arrollados los rebeldes por la impetuosa y incontrastable de nuestra caballería, diéronse a la fuga.

La caballería mantuvo la gloriosa fama del arma en este ataque.

Confirma este parte las bajas indicadas, además de veinte prisioneros hechos al enemigo.

La brigada Cornel impide que esa partida se una con el grueso de las fuerzas de Máximo Gómez.

Horrores de la guerra Diez y seis macheteados

Madrid 4, 5'10 t.

El «Heraldo de Madrid» recibe por el cable una tristísima noticia.

La partida de Nuñez ha macheteado al teniente D. Eduardo Bargés, a un sargento y catorce soldados, todos del batallón expedicionario de San Quintín, que se organizó en Cataluña. Además hay otros cinco soldados heridos.

Ampliaré la noticia de este doloroso caso.

Madrid 4, 5'30 t.

He aquí las noticias recibidas del corresponsal del «Heraldo» en la Habana, acerca de la matanza de los soldados de San Quintín.

Veinte hombres de este batallón formaban el destacamento que guardaba la estación de Jicotea, en la provincia de Santa Clara, cercana a la capital y sobre la línea férrea transversal que va de Sagua a Cienfuegos.

Atacó la partida de Nuñez al destacamento, que se defendió con heroísmo estéril, pues vencidos por el número, fueron pasados al machete.

Murieron horriblemente acuchillados el teniente D. Eduardo Bargés, un sargento y catorce soldados. Los otros cinco soldados han sido recogidos heridos.

Se mandaron auxilios al destacamento pero fueron tardíos.

El destacamento protegía los trabajos de recomposición de la vía férrea, y estaba destacado del batallón de San Quintín.

Esta noticia ha producido una impresión penosísima.

Otra acción

Madrid 5, 12'20 mda.

Dicen de la Habana por el cable que la columna Tejada, fuerte de 800 hombres, ha batido en Cauto Abajo a numerosas partidas recontraídas a las órdenes de José Maceo y Cosme Borrero.

Estas partidas sirven de escolta al titulado gobierno de la insurrección. Nuestras tropas les tomaron las posiciones en que se parapetaron, y fué a ocuparles su campamento, causándoles siete muertos y apoderándose de armamentos y municiones.

Por nuestra parte hubo un oficial

y tres soldados muertos, 23 heridos y 8 contusos.

EXTRANJERO

Los italianos en África

París 4, 6 t.

Los abisinios han completado su generosa obra con los italianos de fensores de Makallé.

Los nueve oficiales que guardaban prisioneros en rehenes según se suponía, han sido puestos en libertad por el ras Maconnen.

Bulgaria

Bautismo del príncipe heredero

París 4, 8'20 n.

El príncipe Fernando de Bulgaria apesar de haberle negado personalmente el Papa su permiso para que fuese bautizado su hijo Boris en la Iglesia «ortodoxa» griega cismática, se ha decidido a hacerlo en vista de los graves riesgos que le acarrearía faltar a la promesa que hizo al pueblo búlgaro.

El príncipe Fernando ha anunciado oficialmente al pueblo de Bulgaria que el principito Boris entrará en la Iglesia nacional el día 14 del presente mes de febrero.

La cuestión Armenia

París 4, 9 n.

En Constantinopla continúan las negociaciones para pacificar la Armenia, sobre los datos enviados por los delegados de las potencias en Zeilung.

Los armenios insurrectos piden una amnistía general, con garantías de la seguridad de sus personas y bienes. Las autoridades turcas exigen la sumisión incondicional de los insurrectos y a entrega de las armas.

En el Parlamento francés

París 4, 9'55 n.

El ministro de Comercio Mr. Mesurier ha depositado esta tarde en la Cámara de los Diputados un proyecto de ley para garantizar la libertad de asociación de los obreros, en sus sindicatos profesionales.

Las coacciones o cohibiciones tendrán en adelante sanción penal definida; con una escala de multa de diez a doscientos francos, y prisión de seis días a un mes.

El proyecto ha satisfecho grandemente a la minoría socialista.

«Ven en esto un síntoma de que el Gobierno castigará al director de la cristalería de Carmaux, Mr. Resseguier que está otra vez en lucha con sus empleados por haber despedido a cuatro de ellos iniciadores de la sociedad o sindicato en que se han agrupado otra vez.»

Ecos políticos

Ahora es fácil que se reúnan las Cortes porque el general Martínez Campos lo ha manifestado así.

«Dice que tiene ganas de hablar, no por él, sino por la patria.»

«Y qué nos ha de decir el general que nosotros no sepamos?»

«Ahí están los hechos que lo explican todo.»

Notamos además una cosa, que el general viene con el convencimiento de su poderío, como si no hubiese pasado nada.

«Es que todavía no se ha hecho cargo de la inmensa responsabilidad que ha caído sobre él?»

Parece ser que no, y más que la vuelta de un vencido, parece la suya la vuelta de un Napoleón.

Dice el Sr. Mañé y Flaquer que en

España no hay ninguno (y lo subraya) que haya hecho por patriotismo lo que ha hecho el general Martínez Campos.

Por patriotismo se sublevó en Sagunto, y esto le valió el tercer entorchado, que el mismo se puso, contra la voluntad de Cánovas, que le señalaba a Pavia como ejemplo.

Por patriotismo ha ocupado todas las más altas posiciones, sueldos, cruces pensionadas, ducados para sus hijos, y demás familia, etcétera, etc.

Y por patriotismo finalmente nos ha dejado Cuba medio perdida.

«Es verdad que no hay ninguno español que haya hecho lo que el general Martínez Campos.»

Toda la prensa española está unánime en rechazar la ingerencia de los Estados Unidos en nuestros asuntos, y el Gobierno, sea el que fuere, puede contar con el apoyo unánime de todos los españoles.

«He aquí como concluye su valiente artículo que «El Imparcial» dedica al asunto:»

«El jefe del Gobierno de España sabrá recoger el sentimiento público para contestar a las injustificadas osadías del Gobierno norteamericano. Sean las que fueran las diferencias que separan a los españoles en bandos y partidos, los unirá en una sola aspiración un atropello como el que se intenta, y el Sr. Cánovas sabe hasta dónde y en que forma contaría con la adhesión de todos los ciudadanos si quisieran los nietos de Mouroe marcharnos pauta para reivindicaciones inevitables.»

Más valdría desaparecer como nación si otra cosa sucediera. Si España ha de seguir siendo España, ha de ser con sus derechos de raza incólumes, con su historia íntegra, con su guerra intráguible.»

El colega está en lo cierto. Más vale desaparecer como nación que no que se nos trate como al último de los miserables.

Y más vale caer como hombres, que no humillarnos como un tropel de asustadizas mujeres.

Parece confirmarse la muerte del cabecilla el Rabi.

—Un Juanillón menos.

Continúan las buenas noticias de Cuba. En los repetidos encuentros que ha habido nuestros soldados han llevado la ventaja. Ahora ya se ve que tenemos allí ejército.

La operación que se lleva a efecto de aislar completamente a Maceo de Máximo Gómez puede ser un gran golpe contra aquellas turbas.

Ahora se ve que cualquier general que hubiese tomado las disposiciones que están al alcance de todos, como son la requisita, la concentración de fuerzas y la continua persecución, hubiera evitado la invasión escandalosa de Matanzas, la Habana y Pinar del Río.

«Que nos hablen por lo tanto de prestigios, y cállense los vocingleros que quieren atenuar las más insignes torpezas que han podido ser cometidas por el general cesante!»

Entre los insurrectos reina una plaga de sarampión.

Enfermedad de niños.

De Niños de Eclija.

Leemos: «Dicen de la Coruña por telegrama: Esta mañana han aparecido en las esquinas varios pasquines de violentísimo lenguaje, atacando e injuriando duramente al general Martínez Campos y al arzobispo de Santiago, que se halla en ésta. Más tarde han circulado hojas clandestinas,

excitando á hacer un recibimiento hostil al general. Las autoridades redoblaron las precauciones.

No todo ha sido respetuoso silencio, como dicen los monárquicos.

El general Martínez Campos llega á la Península con toda la barba.

Y dice un telegrama de un colega de esta ciudad que no se la cortará hasta que su Reina se lo indique.

Tenemos, pues, el BARBA de la Regencia.

De «La Dinastía»:

«Aprendamos de nuestro gran gobierno á no perder la serenidad en los tiempos difíciles...»

¡Gran gobierno!

Ya lo oye V., Sr. Castellano.

Pradilla y el Museo

El ministro de Fomento acaba de demostrar su buen gusto, ofreciendo á Pradilla la dirección de el Museo Nacional.

Pradilla le ha contestado:

«Acepto, pero siempre que me den veinticinco mil duros de sueldo.»

«¡Ah! imposible—le ha respondido el ministro—aquí, donde los ministros no tenemos más que seis mil duros, no podemos pagar veinticinco mil á un pintor.»

«Bien—ha replicado Pradilla—un ministro se hace de cualquier Bosch, pero un pintor como yo...»

«Es que no lo permite el presupuesto.»

«Cómo que no, ¿no se dan cuarenta millones á la casa real?»

«Pero es para los príncipes.»

«También soy yo príncipe de la pintura.»

«La dotación regia es una excepción del presupuesto.»

«¿Qué ha de serlo, pues cuánto ganan los obispos?»

«¡Ah!»

«Yo tengo entendido que el arzobispo de Toledo saca entre su sueldo, capellanías, curatos, vacantes, etc., unos cien mil duros, y yo no pido más que veinticinco mil.»

«¡Pero es el primado de las Españas!»

«Primado de las Españas en pintura soy yo.»

«Sin primados católicos se pasan muchos pueblos; sin primados de la pintura no hay ninguno que se pase.»

«¿A que nadie conoce en Alemania quien es el arzobispo de Toledo? y á mi me conoce todo el mundo inteligente, porque su revista mejor ha publicado un número especial, un número espléndido, sólo en mi honor.»

No acepto, pues, la dirección del Museo.

¡Pensar, por otra parte, que puedo tener alguna vez por jefe á un Bosch, que haga conmigo lo que ha querido hacer con mi paisano Odon de Buen!

¿No es verdad que ha habido ese diálogo?

Pues ha debido serlo.

(Las Dominicales.)

MAHÓN

Por fin... Esta mañana hemos visto unos empedrados que estaban

arreglando el HOYO de la calle de la Reina. Daríamos las gracias más expresivas á nuestro inmenso Alcalde si no nos hubiera hecho perder la paciencia con tantísimas veces como se lo habíamos pedido; creemos mejor dedicárselas al Centro Carnavalesco, el cual indirectamente ha servido de intermediario, haciéndolas extensivas además á la comisión inspectora compuesta del capataz de empedradores y del caballero servicial para todo.

Anoche tuvo lugar en nuestro Teatro Principal la función extraordinaria anunciada á beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficiencia.

El zaguán y escaleras estaban adornados con cortinas, escudos y macetas, ostentándose en el centro un cuadro representando la Caridad.

La concurrencia no fué muy numerosa comparada con la que á dicho beneficio soliz asistir en años anteriores.

Representóse el programa anunciado, habiendo sido las Sras. Ferrari, Filibert y Quetti obsequiadas con ramos de flores y palomas al interpretar el coro Caridad, de Rosini, que tuvo que repetirse á instancia del público.

Finalizó la función con el acto 4.º de la «Carmen», terminándose el espectáculo á las doce, hora avanzada, á motivo de lo interminables que se hacen los entre actos.

En la mañana de ayer, una anciana señora que en compañía de su familia habitaba en la plaza de San Francisco de esta ciudad, en un momento en que se encontraba sola calentándose en un brasero, tuvo la desgracia de quedarse dormida y prendiéndose fuego las ropas, le ocasionaron en el cuerpo tan graves quemaduras que le han producido la muerte.

Esta tarde debía tener lugar el entierro y al ponerlo en conocimiento de nuestros lectores, no podemos menos de lamentar la desgracia, deseando al mismo tiempo de dar el pésame á su atribulada familia, que la tierra le sea leve.

Anoche en nuestro Teatro Principal, al tiempo de representarse el primer acto de «Cavalleria Rusticana», le dió un accidente á un caballero que ocupaba un palco proscenio del segundo piso, siendo auxiliado por algunos amigos, habiéndose presentado al momento el médico señor Pons Alzina por si sus servicios eran necesarios.

Al poco rato encontróse bien, retirándose del Teatro.

Según tenemos anunciado mañana el casino el Consey celebrará el segundo baile de máscaras de esta temporada.

SOCIEDADES

Centro Carnavalesco

En vista de que algunos socios de este Centro se hallan en descubierto del pago de sus respectivas cuotas, ésta Comisión de festejos ha acordado, que los que el 14 del actual no las hayan satisfecho, se considerarán no pertenecientes al mismo.

Mahón 4 Febrero 1896.—La Comisión.

Sociedad Cooperativa «La Mascota»

Por acuerdo de la Junta de Gobierno en sesión del 28 actual, el lunes día 17 de Febrero próximo venidero á las 8 y media de la noche se celebrará sesión para admitir proposición y retirar de la circulación diez títulos de esta cooperativa, de conformidad con las condiciones que están expuestas en esta Secretaría. La Junta se celebrará en el domicilio del Sr. Presidente, sito en la Plaza de la Esplanada.

Mahón 31 Enero 1896.—P. A. de la J. de G.—Antonio J. Fornaris, Srío.

Casino El Progreso SAN LUIS

Extraordinaria función para el sábado 8 de los corrientes por la aplaudida compañía infantil del casino Unión Republicana, dirigida por don Tomás Vaquer.

El programa se compondrá de las piezas mas escogidas de su extenso repertorio y tomará parte en el mismo toda la compañía.

Terminado el espectáculo dará principio á un gran baile de máscaras.

Las listas de suscripción se hallan de manifiesto en el salón de lectura del espresado casino.—La Junta.

Casino Unión Liberal DE LLUMESANAS

Ultima función de temporada para el próximo sábado 8 de Febrero.

PROGRAMA.—1.º Primer acto del drama «La sombra».

2.º La chistosísima pieza catalana titulada «Los chiulets».

3.º Un cuerpo de niños y niñas cantarán un precioso coro, finalizando con baile de máscaras.

Nota.—A la máscara de más mérito se la obsequiará con un magnífico regalo.—A las 8 y media.—La Empresa.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 8 Sábado

San Juan de Mata fdr. y San Emiliano mr.

Sale el sol á las 7'1.—Pónese á las 5'29.

Luna: sale 3'39 M.—Pónese 12'3 T.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

El efecto de nuestras victorias—Descanso después de no hacer nada—Entierro del suegro de Cánovas—No hay Consejo—Huelga en Valencia—Prisiones en Lisboa.

Madrid 6, 5'25 t.

Las victorias de nuestras tropas en Cuba han operado una reacción moral en toda Europa, la cual se muestra favorable á España.

Se dice que el general Martínez Campos está resuelto á pasar una larga temporada fuera de Madrid.

Al entierro del padre político del Sr. Cánovas ha asistido un numeroso acompañamiento.

Se ha desistido de celebrar hoy el consejo de ministros que debía presidir la Regente.

Se han declarado en huelga los tejedores de seda de Valencia.

En Lisboa se han llevado á cabo nuevas prisiones de anarquistas.

Nuevo encuentro favorable Madrid 7, 10'30 m.

Dicen de Cuba que las partidas de Matagás, de Pancho Perez y Dragón, atacaron la pequeña columna de Cascajal en las Villas la que tuvo dos muertos y cinco heridos.

El general Godoy alcanzó á los rebeldes que dejaron en el campo cuatro muertos y varios heridos, armas y caballos. Entre los heridos se encuentra el cabecilla Matagás con dos balazos en el pecho.

BANCO DE MAHON BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Banco de Mahon and Bolsa de Barcelona, including dates like 6 Febrero 1896 and various market rates.

PLATO DE POSTRE GEROGLIFICO



La solución mañana.

CHARADA Prima dos en la baraja; tres segunda una pequeña porción de liquido; y todo república aventurera que existió en la antigüedad y que libró muchas guerras. La solución mañana.

PENSAMIENTOS

La mitad de un amigo es la mitad de un traidor.—V. H. Nunca debe revolverse el fango del arroyo donde se bebió, ni hablar mal de la mujer á quien se amó.—S. Un buen padre no debe jamás intentar un pleito, pues con la lentitud que marchan las cosas de la justicia en España, puede abrigar el temor de que lo pierda su hijo... ó su nieto. La mayor parte de los amigos son como los relojes de sol, que no sirven sino mientras el buen tiempo. ¡Desdichados mártires del trabajo! En vuestra vida solo alcanzais el desprecio, en vuestra muerte el olvido.—M. M. M. La mujer buena y de talento nunca es fea.—F. P.

4 Anuncios.

D. José Vidal y Rubí, Delegado especial del Gobierno de S. M. en la Isla de Menorca.

Hago saber: que á fin de conservar el orden público y de que se guarden la compostura y respeto debidos durante el Carnaval, he dispuesto:

1.º Queda prohibido el uso de vestiduras que ridiculicen ó tiendan á ridiculizar toda clase de instituciones ó autoridades, así civiles como militares y religiosas.

2.º También se prohíben los disfraces que ofendan la honestidad ó la moral, y el uso de armias ó las máscaras por más que lo requiera su traje, alcanzando esta prohibición á los concurrentes á bailes públicos aunque no lleven antifaz.

3.º Los agentes de la Autoridad exigirán que se descubra la máscara que no guarde el decoro dedicho, que cometa alguna falta, cause perturbaciones molestias al público ó á los particulares.

La Guardia Civil, Agentes de Vigilancia y demás dependientes de la Autoridad, quedan encargados del exacto cumplimiento de este bando dándose inmediatamente cuenta de cualquier infracción.

Mahón 6 de Febrero 1896.—José Vidal Rubí.

LIQUIDACIÓN

El domingo próximo 9 del actual y desde las nueve de la mañana se liquidarán todas las mercaderías, muebles y enseres existentes en la casa tienda de la calle de Santa Victoria n.º 2 de esta ciudad, todo á precios baratísimos.

Mahón 5 de Febrero de 1896.—La Comisión

Subasta

El día 9 del actual á las 11 de su mañana se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, si la postura ofrecida es del agrado de los vendedores, las fincas siguientes:

1.º Una huerta situada en esta Ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia dividida en 4 grupos. El primer grupo lo forma un huerto tierra regantío con noria, casa, era, pajar, hoyera y siete cereados contiguos. El segundo grupo lo forman 5 cercados situados en el punto conocido por Cuesta de Trepucó. El tercer grupo lo forman 8 cercados situados en el camino que desde la extremidad de la calle de Gracia conduce á la carretera de San Luis. Y el cuarto grupo lo forman 2 cercados llamados «Na Tosa» situados en el punto conocido por Viñedo de Gracia.

Y 2.º Una estancia denominada de Binjarroga situada en el poraje del mismo nombre, en la parte Norte del término municipal de esta Ciudad.

Los títulos de propiedad y las condiciones de la subasta obran en poder del referido Notario.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen las más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

A las personas de gusto

Anisado especial «Paloma»

que ha obtenido medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido, y últimamente en la de Chicago.

Fabricante: JUAN SUAU

PALMA DE MALLORCA

Representante en esta isla: D. Juan F. Vidal

Moreras, 13.—MAHÓN

De venta en los Colmados, Confiterías y Cafés.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, 2.º PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomárselas los enfermos predisuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

Curar el asma atacando las causas productoras del mal. LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN

TOS

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, principal

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Capital social 20.000.000 de reales

Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627,90

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hiefticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades

SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

ÁRBOLES FRUTALES

Llegada la época del trasplanto pongo á la disposición del público un rico surtido de estos vegetales, como sigue:

- Albaricoqueros 12 variedades.
Cerezos, 6 id.
Ciruelos, 4 id.
Manzanos, 6 id. y entre ellos la tan celebrada camuesa.
Melocotoneros, 4 variedades.
Perales, 12 id.
Naranjos.
Mandarines.
Limoneros.
Fresones monstruos.

Precios baratos

PRATS,

Cos de Gracia

En venta

Lo está la noria llamada de "Netto" sita en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia en el camino que empalma con la carretera de San Luis. Para informes en la misma noria.

Para vender

Lo está la casa calle de San Bartolomé número 19.

Informará su dueño que vive en la misma.

Odón de Buen

HISTORIA NATURAL

EDICIÓN POPULAR

profusamente ilustrada

Se publica por cuadernos de 8 á 10 pliegos (64 á 80 páginas) al precio de 4 rs. cada uno.

Acaba de ponerse á la venta el

Tratado I

Se titula «Las ciencias de ayer y la ciencia de hoy y forma un completo Manual de Historia del desenvolvimiento de las ciencias»

Facilita prospectos y cuadernos de muestra. Juan Espi. Gracia—11. Mahón.

También se admiten suscripciones en la imprenta de EL LIBERAL.

Se vende barato un carreton en buen estado con toldo nuevo.—Informarán, Villacarlos—Mayer—97.

DINERO

Se desea la colocación de varias cantidades, en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de san gre ó descarse de las encías, fuxiones, serro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregas.